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Са ва Сте па нов

У ПРО СТО РИ МА НО ВО САД СКОГ  
ДИ СТРИК ТА ОТВО РЕ НА  
РЕ ПРЕ ЗЕН ТА ТИВ НА ИЗ ЛО ЖБА  
СРП СКЕ УМЕТ НО СТИ1

Ком плек сне из ло жбе по пут ове обич но ре а ли зу ју му зе ји, али по сто је де ла са-
вре ме не исто ри је умет но сти ко ја не мо гу да се ви де у му зе ји ма јер се на ла зе у при-
ват ним ко лек ци ја ма. Ко лек ци о на ри из Но вог Са да и Бе о гра да из не ли су у јав ност 
ра до ве ко ји чи не на ци о нал ну кул тур ну ба шти ну. Па си о ни ра ни љу би те љи умет-
но сти под сти чу раз вој умет нич ке сце не, а вр ло че сто сво је ко лек ци је на кра ју оста-
вља ју му зе ји ма. Део ра до ва пред ста вљен на овој из ло жби је из ко лек ци је ком па ни-
је Wi e ner Städtische, ко ја је то ком про те клих де сет го ди на при ку пи ла ви ше од шест 
сто ти на умет нич ких де ла. Wi e ner Städtische, као дру штве но од го вор на ком па ни ја 
ко ја под сти че са вре ме ну умет нич ку про дук ци ју и ства ра ла штво и про мо ви ше но-
ве умет нич ке прак се, усту пи ла је, из сво је бо га те Wi e ner art ко лек ци је са вре ме не 
срп ске умет но сти, два де сет де вет умет нич ких де ла два на ест ау то ра. Из ло жбу су 
са чи ни ла и де ла из ко лек ци ја Ле га та Га ле ри је „Ми лан Ко њо вић” из Сом бо ра, за-
тим из Му зе ја Цеп тер, те фон да Ин тер на ци о нал ног сим по зи ју ма скулп ту ре Ter ra 
из Ки кин де, Умет нич ке ко ло ни је Еч ка при Са вре ме ној га ле ри ји Зре ња нин, као и 
Ра ди о ни це за из ра ду та пи се ри ја „Ате ље 61” на Пе тро ва ра дин ској твр ђа ви.

Из ло жба је пре зен то ва на у пет сег ме на та ко ји су од ре ђе ни дру штве ним ам-
би јен том, али и ли ков но-умет нич ким спе ци фич но сти ма, и пред ста вље на је у шест 
за себ них про сто ра у објек ту на зва ном Ра ди о ни ца у окви ру Ди стрик та.

Пр ви део из ло жбе мар ки ра пе ри од од два де се тих го ди на про шлог ве ка, па до 
по чет ка Дру гог свет ског ра та, по ја ву зе ни ти зма, као на шег ау тен тич ног до при но са 
ин те р на ци о нал ној аван гар ди. Два де се те су и вре ме у ком се ја вља ку би зам, а њиме 
је у на шем сли кар ству уне та дра стич на про ме на схва та ња сли ке ко ја је до при не-
ла раз во ју мо дер ни стич ких иде ја у срп ском сли кар ству пр ве по ло ви не два де се тог 

1 У окви ру ма ни фе ста ци је Ка ле и до скоп кул ту ре, у про сто ри ма Ди стрик та, но ве кул тур не че-
твр ти у Но вом Са ду, отво ре на је ре пре зен та тив на из ло жба „На пу те ви ма срп ске умет но сти 1923–
2023: Од Ко њо ви ћа до Ма ри не Абра мо вић”. По став ку је при ре ди ла но во сад ска Га ле ри ја Бел Арт 
у са рад њи са Фон да ци јом Но ви Сад – Европ ска пре сто ни ца кул ту ре. Пре ма кон цеп ту ау то ра из-
ло жбе, ли ков ног кри ти ча ра Са ве Сте па но ва, она је за ми шље на као је дан мо гу ћи по глед на нај-
зна чај ни ја зби ва ња и умет нич ке лич но сти ко је су обе ле жи ле срп ску мо дер ну умет ност то ком 
про те клих сто го ди на, по чев од 1923, ка да је фор ми ран Ди стрикт у Но вом Са ду, па све до да нас. 
На отва ра њу из ло жбе, ис так ну ти вој во ђан ски умет ник Ба линт Сом ба ти, ко ји жи ви у Ма ђар ској, 
из вео је пер фор манс „На ли ни ји”, а на фа са ди згра де Ди стрик та при ка зан је ви део-ра д но во сад-
ског умет ни ка Дра га на Вој во ди ћа „Дис тор зи ја ор га ни зма”. То ком тра ја ња из ло жбе (да кле, до 30. 
ок то бра), по ред во ђе ња кроз по став ку одр жан је и низ пре зен та ци ја, раз го во ра, про јек ци ја и дру-
гих про гра ма по све ће них срп ској умет но сти два де се тог и по чет ку ово га ве ка.
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ве ка. Сле ди сег мент у окви ру ко га је пред ста вљен пе ри од екс пре си о ни стич ког сли-
кар ства од ин ти ми зма до сна жног ко ло ри зма, кроз де ла ве ли ка на на ше умет но-
сти по пут Са ве Шу ма но ви ћа, Јо ва на Бје ли ћа, Пе тра До бро ви ћа, Ива на Ра до ви ћа, 
Сто ја на Ара ли це, Мар ка Че ле бо но ви ћа, Ми ле не Па вло вић Ба ри ли, Ива на Та ба ко-
ви ћа и дру гих. У окви ру из ло жбе, са чи њен је и омаж Ми ла ну Ко њо ви ћу, по во дом 
сто два де сет пет го ди на од ро ђе ња и три де сет го ди на од смр ти овог ис так ну тог 
сли ка ра, чи је је ства ра ла штво у про шлом ве ку тра ја ло чи та вих се дам де це ни ја.

По сле рат на пре ви ра ња у срп ској умет но сти (од 1945. до кра ја ше зде се тих) 
пред ста вље на су кроз де ла но ве ге не ра ци је умет ни ка ко ја ће уста но ви ти естет
ски мо дер ни зам и уве сти срп ску (и ју го сло вен ску умет ност) у европ ске умет нич ке 
тен ден ци је, као што су чла но ви За дар ске гру пе – Ми ћа По по вић, Пе тар Ом чи кус, 
Ба та Ми хај ло вић, Ко са Бок шан, чла но ви Де цем бар ске гру пе – Ла зар Во за ре вић, Зо-
ран Пе тро вић, Ми лош Ба јић, Ми о драг Б. Про тић, Сто јан Ће лић из ме ђу оста лих, 
као и Бо шко Пе тро вић и дру ги. Тих го ди на, на сце ни је и из у зет на ге не ра ци ја скулп-
то ра – Јо ван Сол да то вић, Ол га Је врић, Ана Бе шлић, Ол га Јан чић, Нан дор Глид. По-
том се ја вља ју за го вор ни ци ен фор ме ла – Ми ћа По по вић, Ве ра Бо жич ко вић, Ши ља 
То до ро вић, Бран ко Про тић, Фи ло Фи ли по вић, Јо жеф Ач, Бог дан ка По зна но вић, 
Пал Пе трик, а за тим и не ко ли ко за го вор ни ка ста во ва ol tre l’in for ma le (по сле ен фор
ме ла), као што су Ми ра Брт ка, Ми ле на Чу бра ко вић, Алек сан дар То ма ше вић, Дам-
њан и дру ги. Још то ком ра них ше зде се тих и се дам де се тих у срп ској умет но сти на-
сту па вре ме но ве фи гу ра ци је за по че те иде ја ма гру пе Ме ди ја ла – Ле о нид Шеј ка, 
Вла ди мир Ве лич ко вић, Да до Ђу рић итд., тран сфор ми са на у поп-ар ти стич ке ста-
во ве Ду ша на Ота ше ви ћа. По том сле ди по ја ва но ве фи гу ра ци је и фо торе а ли зма, 
при хва ће на од та да мла дих умет ни ка по пут Ми ла на Бла ну ше, Дра га на Мо јо ви-
ћа, Алек сан дра Цвет ко ви ћа и дру гих. Ве ли ки рез у на шој умет но сти је на пра вљен 
кра јем ше зде се тих и то ком се дам де се тих го ди на про шлог ве ка, ка да се по ја вљу ју 
ак те ри тзв. но ве умет нич ке прак се и кон цеп ту ал не умет но сти – Ма ри на Абра мо-
вић, Ра ша Те о до си је вић, Ера Ми ли во је вић, Не ша Па ри по вић, Зо ран По по вић, Гер гељ 
Ур ком, те чла но ви су бо тич ко-но во сад ске гру пе Bosch+Bosch – Ба линт Сом ба ти, Слав-
ко Мат ко вић, Ати ла Чер ник, Ла сло Сал ма, Ла сло Ке ре кеш, Ка та лин Ла дик, као и 
Бог дан ка По зна но вић, но вод сад ска гру па КÔД – Слав ко Бог да но вић, Мир ко Ра дој-
чић, Ми ро слав Ман дић, Сло бо дан Ти шма, Пе ђа Вра не ше вић, те, на кон цу, Вла ди мир 
Ко пицл. Пост мо дер ни стич ка умет ност осам де се тих у прет кри зно ју го сло вен ско 
до ба, до но си по крет но ве сли ке са нео ек спре си о ни стич ким сли кар ством ко је пред-
во ди пре о бра ће ни кон цеп ту а ли ста Ла сло Ке ре кеш, а ре пре зен ту ју Ми ле та Про да-
но вић, Де стил Мар ко вић, гру па Al ter Ima go, ва јар Мр ђан Ба јић. У по след њој де це-
ни ји два де се тог ве ка де ша ва ју се ак ти ви стич ки по кре ти, оба вља ју се мо дер ни стич ки 
прин ци пи на ро чи то из ра же ни у но вој или дру гој скулп ту ри.

По след њи сег мент из ло жбе по све ћен је умет но сти по сле 2000. го ди не, ка да у 
срп ском дру штву до ла зи до тран зи ци о них про ме на. Исто вре ме но, по ја ви ла се и 
тран зи ци ја уну тар са ме умет но сти – од кла сич них ка но вим тех но ло шким ме ди-
ји ма. Ис тра жу је се но ви ста тус сли ке, али и мо гућ но сти ди ги тал не, тех но ло шке и 
екран ске сли ке. 
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На по чет ку при пре ма ове из ло жбе ни је се мо гло ни на слу ти ти шта све по се-
ду ју при ват ни ко лек ци о на ри и шта од то га же ле да при ка жу јав но сти. Сто га је из-
ло жба ре пре зен та ти ван из бор оно га што се де ша ва ло у срп ској умет но сти то ком 
про те клих сто го ди на, али не пре тен ду је да по ка зу је прав це раз во ја, стил ске ка-
рак те ри сти ке. Она при ка зу је оно што је би ло, а не об ја шња ва и не на ви ја за јед ну 
или дру гу кон цеп ци ју, ука зу је на по је ди не тач ке у исто ри ји умет но сти ко је не могу 
да се за о би ђу. При том, ова пре зен та ци ја ни је ни ком плет на ни ис црп на, као што 
ни јед на из ло жба то не мо же би ти, али омо гу ћа ва сви ма ко ји хо ће да се ба ве срп ском 
умет но шћу да има ју пре гршт до брог ма те ри ја ла од ког мо гу да се пра ве не ке бу ду-
ће из ло жбе.


